



# 蘇俄動態述評

## 蘇聯最高蘇維埃選舉

注目。

三月四日，蘇聯第十屆最高蘇維埃舉行選舉。此乃新憲法頒布後之第一次，故頗引人參加投票者共一億七、四九二萬二二一人。投票率達百分之九九·九九。

蘇聯最高蘇維埃分聯邦院與民族院，兩院代表名額各七五〇人。聯邦院代表選舉在各加盟共和國共七五〇個選區進行。代表候選人共獲一億七、四七萬三四、四五九張贊成票，佔總選票的百分之九九·八九；反對票共一八萬、四二二張；廢票三二張；其投票情形如左：

加盟共和國

共和國	贊成票		反對票	廢票	選出代表人數
	票數	比率 (%)			
俄羅斯	96,666,821	99.85	148,901	8	405
烏克蘭	35,447,562	99.97	10,086	—	144
白俄羅斯	6,631,321	99.96	2,484	—	28
烏茲別克	7,191,112	99.97	2,155	—	39
哈薩克	8,472,239	99.89	9,299	—	41
格魯吉亞	3,148,797	99.99	235	—	14
阿塞拜疆	3,032,954	99.99	154	—	15
立陶宛	2,263,933	99.97	743	2	9
摩爾達維亞	2,544,851	99.94	1,453	—	11
拉脫維亞	1,807,230	99.89	2,051	8	7
吉爾吉斯	1,793,826	99.90	1,819	1	9
培吉克	1,763,032	99.97	588	—	9
亞美尼亞	1,619,393	99.99	148	—	8
土庫曼	1,309,469	99.95	670	—	7
愛沙尼亞	1,041,919	99.56	4,630	13	4

加 盟 共 和 國

共 和 國	贊 成 票		反 對 票	廢 票	選 出 代 表 人 數
	票 數	比 率 (%)			
俄 羅 斯	96,699,321	99.88	116,691	7	32
烏 克 蘭	35,449,117	99.98	8,546	—	32
白 俄 羅 斯	6,630,514	99.95	3,282	—	32
烏 茲 別 克	7,190,668	99.96	2,594	5	32
哈 薩 克	8,474,872	99.92	6,664	—	32
格 魯 吉 亞	3,148,820	99.99	214	—	32
阿 塞 拜 疆	3,032,855	99.99	156	—	32
立 陶 宛	2,264,103	99.97	571	2	32
摩 爾 多 瓦	2,544,687	99.94	1,617	—	32
拉 脫 維 亞	1,807,204	99.89	1,993	8	32
吉 爾 吉 斯 坦	1,794,305	99.93	1,339	2	32
塔 吉 克	1,763,094	99.97	525	—	32
亞 美 尼 亞	1,619,372	99.99	171	—	32
土 庫 尼 斯 坦	1,309,696	99.97	443	—	32
愛 沙 尼 亞	1,041,770	99.54	4,775	16	32
總 計	174,770,398	99.91	149,581	40	480

自 治 省

自 治 省	贊 成 票		反 對 票	廢 票	選 出 代 表 人 數
	票 數	比 率 (%)			
阿 第 蓋	280,364	99.93	201	—	5
哥 爾 諾—阿 爾 泰	108,595	99.94	62	—	5
哥 爾 諾—巴 達 赫 什	56,101	99.99	1	—	5
猶 太 自 治 省	131,304	99.86	178	—	5
卡 拉 切 葉 沃—車 爾 克 斯	235,776	99.71	688	—	5
納 哥 爾 諾—卡 拉 巴 赫	91,144	100.00	—	—	5
哈 卡 斯	323,534	99.91	305	—	5
南 奧 謝 蒂 雅	59,567	99.96	23	—	5
總 計	1,286,385	99.89	1,458	—	40

民族院代表選舉，係在加盟共和國、自治共和國、自治省、自治區設七五〇個選區，其中計：每一共和國有三二個選區，每一自治共和國有一個選區，每一自治省有五個選區，每一自治區有一個選區。民族院代表選舉投票情形如左：

蘇俄動態述評

自治共和國	贊成票		反對票	廢票	選出代表人數
	票數	比率(%)			
阿 布 哈 茲	316,718	99.97	85	—	11
阿 札 里	204,679	99.99	19	—	11
巴 什 基 爾	2,435,029	99.85	3,585	—	11
布 羅 特	584,472	99.85	885	—	11
達 格 斯 坦	823,474	99.97	237	—	11
卡 巴 爾 吉 諾	411,140	99.92	317	—	11
卡 爾 米 斯 克	179,265	99.52	869	—	11
卡 拉 卡 爾 巴 克	392,547	99.99	11	—	11
卡 累 利 亞	500,134	99.81	964	—	11
科 米	698,385	99.89	757	—	11
馬 利	471,180	99.90	457	1	11
莫 爾 道 夫	656,008	99.98	138	—	11
納 希 契 凡	115,465	100.00	—	—	11
北 阿 塞 金	374,889	99.91	351	—	11
韃 靼	2,256,734	99.59	9,319	—	11
土 汶	142,319	99.92	117	—	11
烏 特 摩 爾 托	970,355	99.86	1,390	—	11
車 臣——英 古 什	627,351	99.90	638	—	11
楚 瓦 什	799,474	99.69	2,461	1	11
雅 庫 特	523,041	99.85	788	—	11
總 計	13,482,659	99.83	23,388	2	220

所有自治區民族院代表候選人共獲八八萬三四張贊成票，佔總選票百分之九九·八七；反對票一、一七三張，廢票爲零。共選出民族院代表一〇人。

兩院當選代表成分，計工人——五二二人，佔百分之三四·八；集體農莊：員二四四人，佔百分之二六·三；工人與集體農莊：員共七六六人，佔百分之五一·一〇代表中，蘇聯共產黨黨員與候補黨員共一、〇七五人，佔百分之七一·七；非黨員共四二五人，佔百分之二八·三。又女性代表四八七人，佔百分之三二·五；年齡在三十歲以下者三一七人，佔百分之二一·一；共青團員二〇七人，佔百分之三一·八。

在蘇聯國內，人民幾無不投票權，故投票率不足爲奇。選民對於候選人名單，只能投票（全部）贊成或（全部）反對，故統計表上有贊成票及反對票兩項。在嚴密監視下，仍有不少反對票投出，且反對票不僅出自被兼併的國家與民族，即俄羅斯共和國亦有不少反對票出現，對蘇聯統治者而言，實無可誇耀之處。

### 支持印支三邦的聯合

布里茲涅夫於三月二日在克宮向選民發表的長篇演說，除鼓吹蘇聯經濟發展並重申執行蘇共廿五大路線外，值得注意的是對中越共武裝衝突的反應。布魯說，「北京」統治者對不大的鄰國、社會主義越南發動了史無前例的、蠻橫的、強盜式的進攻，這一行動在全世界面前徹底的揭露了他們實行的大國主義政策的陰險侵略實質，現在所有的人都清楚的看到，目前正是這種政策使世界和平受到非常嚴重的威脅，現在比任何時候都更明顯，對這種政策的任何幫腔都是非常危險的。蘇聯人民與全世界愛好和平的人們一道要求中國（共）立即停止對越南的侵略，從越南土地上撤出所有干涉軍隊直到最後一兵一卒。我們同兄弟越南的友誼經過多年實際考驗。現在，在越南人民碰到困難的時候，我們完全聲援他們。蘇聯忠實於把蘇、越兩國聯繫起來的友好合作條約，任何人對此不應當有任何懷疑。

蘇聯避免直接介入新越戰，使一切是非均由中共單獨承擔，使蘇聯在宣傳上佔盡便宜。蘇聯除本身宣傳喉舌對中共進行抨擊外，並轉引其他國家輿論，對中共從事圍攻。三月廿日莫斯科電台轉引阿爾巴尼亞「人民之聲報」言論，譴責中共入侵越南是「北京」霸權計劃的組成部分，且指中共正準備對寮國進行新的軍事冒險。此尤引人注目。

蘇聯在中越共衝突中，竭力達成：(1)醜化並孤立中共；(2)促成「印支聯邦」的事實成立；(3)在亞洲建立對中共的包圍網；(4)加強遠東軍力並在印支建立立足點；(5)如何對付中共，則採絕對主動。

莫斯科於三月廿日播發十九日河內國部防資料稱，在三十天戰鬪中，越南共殲滅六萬二千五百名中共士兵，擊毀中共二百八十輛坦克和裝甲車。對於中越共和談，莫斯科亦隨河內指摘中共移動界標，支持越南所謂就「歷史性」邊界問題舉行談判。莫斯科也聲援寮國斥責中共侵略，驅逐中共技術人員。三月十八日，莫斯科指去年五月美總統國家安全事務助理布里斯辛斯基訪問北平

時，建議向中共提供四千萬美元資金，作為寮國分裂集團的活動經費。據報中共滿意地接受了這筆資金，並用以組織武裝暴亂集團。

廿三日夜，金邊廣播稱，在高棉訪問的寮國總統施亞努望所率黨政代表團，於廿二日與高棉簽署了共同聲明及經濟、文化、教育、技術協定。共同聲明要點為：(1)加強印支三邦的團結；(2)譴責中共霸權主義者侵略寮國；(3)贊揚越南擊退中共軍隊，支持越南有關此一問題的提案；(4)印支獲得蘇聯援助，準備對中共對抗戰。又傳寮軍已進駐高棉，支援對波布勢力的戰鬪。現此，寮高雖未簽署友好合作條約，但印支三國團結加強，印支聯邦已具雛型，並均已傾向蘇聯。

關於蘇聯使用越南的金蘭灣一事，迄今尚未有確證。惟據美國政府方面消息，今年三月初，蘇聯情報收集艦，修理艦，對空、對潛小型驅逐艦，裝配電導飛彈的巡洋艦，登陸用艦艇等五艘軍艦出入越南峴港。現正向太平洋方向行駛的明斯克號航艦，亦有可能在峴港停泊。日方消息則稱蘇聯正在峴港修建通信及航空設施。如蘇聯在此有半永久性之設施與使用權，則將影響亞洲一帶的戰略均衡，此乃蘇聯藉支持越南所獲的利益。

## 拉攏印度與東協

三月九日蘇聯總理柯錫金訪印，下午在印國會議場演說，抨擊中共侵略越南，暴露了它(中)發動侵越之後，故柯某頗有拉攏印度共同反中共之意。十四日蘇印簽訂：(1)關於經濟、貿易、科學、技術的長期計劃協定；(2)醫學、公共衛生合作協定；(3)關於相互供應一定品類物資(蘇聯的石油、印度的米)的協定。此外，還簽署了蘇聯援助印度拉加斯坦州國立農場及一九七九——八〇年度文化合作兩個議定書。上述五項文件簽訂後，柯錫金聲言：「對所有商談的問題，兩國間均無歧異」。惟印度仍擬保持其不結盟路線。柯錫金於十五日歸國，當日夜蘇印共同聲明中有關中越共之戰，僅稱「由於中共大規模武裝攻擊越南，雙方就亞洲新情勢檢討結果，一致要求中共軍隊應立即、無條件、全面從越南撤退。」十八日，莫斯科廣播稱，印度外長瓦杰帕伊發表電視談話，指稱由於「北京」領導人賦予自己以教訓別國的權力，印度不能使它同中共的關係正常化。廣播且說明，瓦杰帕伊於今年中斷了對中共的正式訪問，以示抗議中共對越南的侵略。他在印度國會講話時，譴責中共這種行動是侵略，威脅着亞洲的和平與穩定。

印度並未事事附隨蘇聯，(除共同聲明外)當其要求中共從越南撤軍時，亦同時要求越南軍隊撤出高棉。且雖經蘇聯再三要求，印度迄今並未承認金邊新政權。然蘇聯並提議取代美國，由蘇聯供應印度核子發電廠燃料，對印度空軍提供米格二三，其結果不詳。惟蘇聯過去每年對印輸出石油一五〇萬噸，經新協定簽署後，已允增供石油六〇萬噸，此對缺油的印度而言，實乃最佳爭取手段。

泰國總理克利安薩訪蘇，與蘇聯首腦兩日會談後，於三月廿三日會見外國記者，關於蘇聯熱心提倡的亞洲集體安全體系一事

，聲稱本次會談未曾提及此一問題，惟若蘇聯再度提出，我們準備以「負責」的態度慎重檢討。他說，作為東協的一員，我們要把這作為東協的共同問題，加以慎重考慮。據蘇聯久已不提的亞安體系，最近再度提起，顯示其擬趁中越共爭端積極向亞洲伸張其勢力，東協國家尤為其爭取的對象。

### 在中蘇邊境大演習

三月廿三日，美政府方面透露，從三月上旬開始，蘇聯軍隊就在沿中國西北部新疆「維吾兒自治區」等邊界附近，進行大規模軍事演習。消息透露時，該項演習業已持續了三週之久。

爲了此項演習，蘇聯曾從遠離國境的地區，調動步兵部隊、戰車、火炮、飛機、軍用物資等向邊界集結。演習的形態、參加部隊的具體規模雖不得而詳，但依美政府消息，此乃一項總合作戰演習，是「歷來蘇聯在中蘇邊界軍事演習中規模最大的」。

這樣大規模的演習，需要有長時間的準備，說不定是在中共進攻越南之前即已開始。但中共在中越邊界集結軍隊，也始自去年十月，如謂二者間毫無關係，實不恰當。至於參加演習的部隊，如步兵團、機械化部隊、砲兵隊等，於演習後是撤離還是留在邊界地區，乃美國政府今後所最關心的。當然，那也是中共和其他若干國家所共同關心的事。

### 反對以埃和約

正當以埃和約將在華盛頓簽署的前夕，蘇聯外長葛羅米柯於廿日訪問大馬士革，與敘利亞總統阿塞德舉行會談。這次訪問頗爲突然，但顯然與以埃單獨講和有關。

廿五日蘇聯「真理報」，指摘以埃單獨簽約，「不能夠緩和中東的對立，相反的會更使其對立激化，並將刺激軍備競賽」。該報聲言，「對於與本國國境鄰接的地區所發生的事故，蘇聯是不可能僞裝毫不關心的旁觀者的

阿拉伯強硬國家反對以埃和約，就中敘利亞的阿塞德政權，正推動與伊拉克完全合併的計劃，如此則將有一個具備強大軍事力量而親蘇的國家誕生，對今後中東局勢影響頗鉅。葛羅米柯此行，定將對以敘利亞、伊拉克、巴解爲核心的強硬派允諾全面支援，並就伊敘合併的具體化及蘇聯對兩國的軍事援助問題作進一步商談。總之，葛某此行，意在破壞以埃和約及中東和平。